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6.3. LOS JÓVENES Y EL TRABAJO

El trabajo de los jóvenes y la importancia de la formación previa

Como veíamos anteriormente, los empresarios dan una gran importancia a la
selección previa de los jóvenes que van a su empresa como candidatos al puesto de
trabajo que ofertan. Sin embargo no ocurre lo mismo cuando se les pregunta si la
formación previa es importante a la hora de seleccionar a los jóvenes para el
puesto de trabajo; aquí la dispersión en las respuestas es grande,aunque finalmente
la valoración media sobre la importancia de la formación previa al proceso de se-
lección resulte elevada (7,7).

Respecto a la segunda variable analizada, «¿qué puntuación daría, en términos ge-
nerales, al trabajo que han realizado los jóvenes en su empresa?», de nuevo encontra-
mos una gran variedad de respuestas, con una elevada desviación típica. Esta vez la va-
loración media de los empresarios es bastante baja, con un aprobado (5,95).

Tabla II-62.Importancia de la formación previa y puntuación del trabajo de los jóvenes

N Mínimo Máximo Media Desv. típ. Varianza

Importancia de la formación previa

para la selección
77 1 10 7,70 2,213 4,896

Puntuación del trabajo de los jóvenes

en su empresa
78 1 10 5,95 2,168 4,699

Gráfico II-3.El trabajo de los jóvenes en su empresa.
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Cómo son los jóvenes en relación al trabajo y qué valoran los empresarios

a la hora de seleccionarles

En la Tabla II-63 se puede apreciar la distribución de las valoraciones de los
empresarios acerca de sus jóvenes trabajadores, de acuerdo a once indicadores di-
ferentes. Hay que resaltar, en primer lugar, laimportante dispersión de respuestas, con
desviaciones típicas bastante elevadas y un rango máximo entre puntuaciones mínimas y má-
ximas prácticamente en todos los indicadores.

La media de la valoración que los empresarios hacen delcomportamiento de sus
jóvenes empleadosante el trabajo (ítem 24 a-k) es de 5,91 puntos sobre 10, prácti-
camente idéntica a la calificación del ítem 22 sobre «puntuación del trabajo de los
jóvenes en su empresa», que es de 5,95 puntos. Este resultado viene a mostrar cla-
ramente la coherencia y la consistencia de la opinión de los empresarios sobre lo
que aportan los jóvenes contratados a sus empresas, y hacereflexionar en torno al sen-
tido de esa contratación, aparentemente no demasiado satisfactoria. En el apartado sobre re-
lación entre variables2veremos hasta que punto esta opinión de los empresarios
puede asociarse a un sentimiento de solidaridad, a una perspectiva de mejora en re-
lación a las posibilidades de futuro que supone contratar jóvenes.

Gráfico II-4.Importancia de la formación previa para la selección.
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2Ver el apartado «9.1. Vida independiente, responsabilidad y organización personal de los jóvenes en el ámbito la-

boral», en Parte III.
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Tabla II-63.¿Qué valoran los empresarios de los jóvenes?

N
Media Moda

Desv.

típ.

Varian-

za
Mínimo Máximo

Válidos Ns/nc

Los jóvenes son ágiles, dinámicos 84 4 5,63 5 2,161 4,669 0 9

Los jóvenes son responsables 83 5 4,93 5 2,413 5,824 0 10

Los jóvenes hacen lo que se les dice 84 4 6,39 7 2,217 4,916 1 10

Los jóvenes saben trabajar en equipo 84 4 6,01 5 2,241 5,024 0 10

Los jóvenes son buenos trabajadores 84 4 5,90 5 2,263 5,123 1 10

Los jóvenes son respetuosos 84 4 6,63 7 2,275 5,175 0 10

Los jóvenes tienen ganas de aprender 84 4 6,36 5 2,605 6,787 0 10

Los jóvenes aprenden con facilidad 82 6 6,18 7 2,347 5,509 1 10

Los jóvenes son puntuales 84 4 5,69 7 2,845 8,096 0 10

Los jóvenes atienden bien a los clientes 76 12 6,21 5 2,235 4,995 0 10

Los jóvenes tienen iniciativa propia 83 5 5,11 5 2,295 5,269 0 10

Puntuación media 5,91

Especialmente relevantes, dentro del reducido abanico en que fluctúan las
medias de los once indicadores, resultan las percepciones de los empresarios sobre
la escasa responsabilidad (4,93) y la falta de iniciativa propia (5,11) de los jóvenes
empleados. En el sentido contrario, los empresarios parecen valorar mejor la acti-
tud respetuosa (6,63) y la obediencia (6,39) de los jóvenes, aunque estas nunca con
valores demasiado elevados.

Respecto a la percepción de los empresarios sobre la generación desituaciones
conflictivaspor parte de los jóvenes, comprobamos cómo la puntuación es bastante
baja (3,8) y con una gran dispersión en la respuesta (ds= 3,07). Esto apunta a una
tónica general de ausencia de conflicto, aunque con la presencia de casos aislados
y/o situaciones puntuales de fuerte conflictividad.

Los empresarios dan, por otra parte, un aprobado (5,4) a la capacidad de los jó-
venes para afrontar adecuadamente lassituaciones imprevistasque surgen en el pues-
to de trabajo.
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